

Ο ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΩΝ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑΤΩΝ

ΤΟΥ ΜΠΡΑΜ ΣΤΟΥΚΕΡ

# Ο ΓΥΙΟΣ ΤΟΥ ΚΑΠΕΤΑΝ ΒΡΥΚΟΛΑΚΑ

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ. — Ο 'Ιωνάθαν 'Αρκερ, ή γυναικά του ή Μίνα, ή κέρη τους 'Αγνή, τή έτών, κ' ή μικρή φίλη της, ή Λευκή Βάν 'Ελισγι, έγγυον του σοφού κληρύτου Βάν 'Ελισγι, πηγαίνουν να έπισκεφτούν, στα Καραθά, τον περίφημο πύργο του Δράκουλα, τον πύργο του Καπετάν Βρυκόλακα, που ύπηρετ ή άλλοτε ή φορηά του τέρατος αυτού. Κάνουν το ταξίδι αυτό για να ξαναβρουν τα παλιά τους, για να θαυμάσουν την άγρια φύση των Καραθά και να δουν τί γίνεται ο προμερς πύργος, μιά και δεν ύπηρετ πια κανέναν σχετικό κίνδυνο, μετά ή ένδοξη του Καπετάν Βρυκόλακα πρό είκοσατίας. Η 'Αγνή κ' ή Λευκή δεν έχουν ιδέα για την παλιά τρομερή περίπτωση του 'Αρκερ και την ύπαρξ του Δράκουλα. Σ' ένα ξερολάκο σπίτι στα Καραθά, που εί ταξιδεύοντας μένουν μιά νύχτα, μιά παραθέτ για ώς ένατο χρόνια, συναντάει τον 'Αρκερ να γυρνά πίσω. Ο 'Βρυκόλακας, που λέει, δεν ένδοξήθηκε. Ζή ακόμα στον πύργο του πίνοντας αμύ... Έχει ρημάει μιά έπαιλη, την 'Επαιλή της Κατάρας, όπως την λένε. Όλοι πίναντι ο αυτή μιστηριάδας. Συγγρόνος μιά νύχτα ένας τερατικός μαύρος γάτος, πηδαί στο δωμάτιο των κοριτσιών κ' εξαφανίζεται κατόπι παραθύρου. Η Μίνα θέλει στον ύπνο της το δωμάτιο της Λουκίας, ή όποιος την έπαιλει. Την έα, λί μέρες της διηγείται πάλι τρομερά πράγματα για το Βρυκόλακα μιά καιρική. Ο 'Βρυκόλακας πηδαί, της λέει, μιά νύχτα σπίτι της, της θύματε το παιδί και της το έπαιξε. Τρέφός απ' τη λύπη του ο άντρας της παραφλαέ το Βρυκόλακα τά μιστηριά από νεροταξίδι. Έπακοθή μανιώσης πάλι κ' ο γάτος πηδαί, γάρκι στο φαγάτο που κρατάει έπάνω του, για να πιά θάνη όμορ κ' αυτός μετά λί αν καιρό, διαρκώς τρομοκρατήματι απ' το Βρυκόλακα. Κατόπι όλων αυτών, ο 'Ιωνάθαν κ' ή Μίνα σκέπτονται άν πρέπει να συνεχίσουν το ταξίδι τους. Μιά ο 'Ιωνάθαν παραπαράτα, τέκος απ' την περιέργεια του, κ' άποφασίζω να έπισκεφθεί πρώτα την 'Επαιλή της Κατάρας και να είδοσθησαν άμέσως τή Βάν 'Ελισγι αν συνδέεται πράγματι τίποτε το παρόμοιο. Συγγρόνος ή Λευκή 'Ελισγι θέλει στον ύπνο της παραόδο όνειρα και κατέγεται από μιά διαρκή άνησυχία, ότι πρόκειται να της συμβή Πράγματι, ένα βράδυ, άνι κρεβάτι έβραμικά μπροστά της έναν άλογο και μιστηριάδι άνθρωπο και πζωάτι από φοβε. Μολοταύτα ή 'Αρκερ, ή γυναικά του και τα δύο κοριτσια φεύγουν για την 'Επαιλή της Κατάρας μόνο για τί κανέναν δεν δείχεται να τους συντροφεύη. Τή νύχτα σταό μισού σ' ένα ήρωο μέρος, όπου τους συναντούν άλογοστα πράγματα, ή Λουκία εξαφανίζεται πάλι, τί ή να στο όνειρό της και τί φοβερίζει, ή Λευκή κερραίνει έπίσης τον μιστηριάδι νύχ που την καλεί κοντά του, ένα νυχτοπαύλι, πάνω πάνω απ' τη σκεπή του και άφαι να πείθ ένα κικαλο από άνθρωπο σκελετό, το νιν έπ' τα δύο άλογα τραβάει και γανταί μέσα στο σκοτάδι.

(Συνέχεια έκ του προηγούμενου)

Η Λευκή που διηγήθηκε άλλότα ταξίματα. Τα όνειρά της ήνε πραγματικά περιγραφα. Πώς να ήνε άραγε ο νύς με την έξωτική μορφή, που την έπισκεπτεται όταν ήνω της; Τι άγρια κλοφεί να έπαιζοι. Θεέ μου, μεταξύ του μιστηριάδιος προσώπου των όνειρων της άβυσσος αυτής κόρης και του νύου που παρουσιάζοντε έξωκα ιστορία της στη δειντοταξία; Άσφαλώς κανένα! Η Λευκή λέει, γιατί πάσαν πιθανότητα, ύπερβλή για τί συνάντησά της αυτή. Ο νύς που συνάντησε, θύματε άσφαλώς ο γυός κανέναν κτηματία του μωρών αυτών. Άφαι στή Λευκή ή άφαισότη της μορφή και τον βλάει πάλι στο όνειρό της. Να λοιπόν πούζονας 'έ ένα τραγεόδι κ' άγρο δίδωλο, άνάστασι στις τόρες μας περπατάτε. Είμαι βέβαιη πως ή Λευκή άγναίει το νύο αυτό, τον άπιο ζήτημα ήνε άν θα ξαναηδ πιά. Άθωια κ' άγνή νύσθη!...

Την ίδια γυόνη έσχημάτισε και ο 'Ιωνάθαν για την περίπτωση της Λευκής. Ο νύς που ήθε, της έκανε, φανταία, βαβαά έντιμους και δέν μπορεί να τον έξισω. Μωσάδο, κατέγεται για την 'Αγνή και τους έλικαι να ήνε προσεγγιζός και να μην άποχωρήνοντα από κοντά μας, χωρίς λόγο.

Τι συνάσεις μας αυτές τί παραξένεργες. Μιά δεινολογηθήματε. Λέγοντάς τους πως στά μέρη αυτά έπάχον δηλητηριάδι φατέ και ζαζαί κ' επικινδύνι ίσως άνηθρονα...

Άποφασίσαμε έλικος με τον 'Ιωνάθαν να γυώριμε άμέσως το τηλεγράμια στον Βάν 'Ελισγι. Κάτι συμβαίνει άσφαλώς, κάτι το μιστηριάδι και το άλόγο. Έτσι ο σοφός φίλος μας θα βρεθή και πάλι στο σταξίδι του, έζωντάς ν' άγνοισή με άγνωστες και ασυταίξ δυνάμεις.

Συντάξιας το τηλεγράμια κατά τέτοιο τρόπο, όστι ν' αντίληφθ ή άίσιος ο καθήρητος Βάν 'Ελισγι τί συμβαίνει. Το γράμμα:

«Κόρη Δράκουλας έλανήθη. Παρακολούθημα. Έβλεπε τάχιστα άκολουθήσεις παλιών γυωστών σας δρόμων. Είξ την τελευταία από του πύργου άργεαυαίν θα σάς πληροφωρήσουν πού έξοικονώμα.

ΙΩΝΑΘΑΝ—ΜΙΝΑ»

Πώς θα στείλιμας το τηλεγράμια αυτά, δέν έξωμας. Έπινοτισίματε στο Θεά. Ίσως συναντήσμε κανένα χωριό ή κληρύ στο δρόμο μας, άν και μιά είπαν ότι κανέναν δέν τολμάει να πλησιάσι στα μέρη αυτά...

(Απ' το 'Ημερολόγιο της Μίνας 'Αρκερ)  
Συνέχεια.—Έδώ και μιά ώρα, μόλις έλκισα το 'Ημερολόγιο μου, συνέβη πάλι κάτι το άγροτικό. Άκούσαμε σε κρη άπόστασι απ' τη σπηλι μας σφύλαξιά σζόλος έλικαι και θιάβερα. Ο 'Ιωνάθαν άπέθεσε πως ήνε κανέναν λυόος ή κανένα ταυαία και πήρε το τουφέκι του να πυροβολήσω, μιά τον έμπίδοσα.

—Δέν ήνε λυόος, 'Ιωνάθαν, τού είπε. Τ' άγρομα τροπώνουν μόλις φέζει στις φοιήξ τους. Πρόκειται για κάποιο σζόλο άσφαλώς.

Ο 'Ιωνάθαν ζώνησε λεπταίνα το κεφάλι του.  
—Άγαπητή μου Μίνα, μού είπε, έξωνά το σζόλο που πήδησε απ' το καρδί, τού όποιου το πλήρωμα ήνε θανάσιος ο Λόζουλαξ; Έξωνά πόσος φορέξ μίξ παρουσιάζοντε με τί μορφή σζόλος ο καταραμένιος έλικός;

—Ναί, έξας δίση, 'Ιωνάθαν. Μιά ήνε προί πιά. Ο ήλιος άνέταί. Τα ζαζαί πνευματά έζον γορσίσι στους τάφοξ τους. Άφαι να δώματε τί συμβαίνει.

Ο 'Ιωνάθαν άκούηματε πάνω στο όπλο του τί τρωίματε. Τα σφύλαξιά έναόχων. Προσέγγονταν μέσα απ' το άνησυχό φαγάρι και δέν ήσαν καθόλου άγρια. Ήταν μάλλον ο άπειλαμένιος θήρωος ένος φτοχού ζώου που αίσθανται και ύποφεί.

Ο 'Ιωνάθαν σφύλαξ μιά—δύο φορέξ. Τότε οι θάνατοι παρουσιάζονταν και προβάλε ένας σωματωδής σζόλος, φηλόξ, με μαζού, δασύ τρίχωνα όστρο και μαύρο, ήλι τραγεόδι ίσχυός. Μιάς κούταξε άραχή όμα με τί μεγάλα του μάτια κ' άσχησε πάλι να σφύλαξ. Έτρεξα, ήλιμα ένα κομμάτι φουξ και τού το πέταξα. Το άραξέει στα δόντια του και το έκανε τρεξέ μπουζίξ. Πεινός, φανταία, τρωερά.  
—Φτοχό ζώο! φθόβια.

—Πραγματικάξ, είπε ο 'Ιωνάθαν, δέν φαίνεται ύποτιος ή επικινδύνος ο σζόλος αυτός. Θα έξωμε ίσως από κανένα άγροτικό σπίτι και θα γυώριμε σ' άγρια αυτά μέρη...

Στο μεταξύ αυτό, ο σζόλος πηραίσε περισσώτερο. Δέν έδειχε φόβο. Κοινοίτε την οβιά του και μίξ κούταξε στα μάτια μ' ένα βλέμμα πνευαίο, σζούλαμένια παρασυνένια.

—Αυτό το σζόλι, είπε ο 'Ιωνάθαν, δέν έχει γυαλί από άγροπαλιά, όπως κινεμάστμα στην όζη. Είνε κρημαί που δέν έχει γοφή να μάξη. Κούταξε τα μάτια του, Μίνα...

Εορξία άλλο ένα κομμάτι φουξ στο σζόλο. Το έγαγε πνευαίνα και κούταξε άέναντι μου, έζωντάξ το μάτι του σερλιόμα έάνου μας. Κάθε τόσο πένθιμο και θιάβερα γοργισαό έξέφονταν απ' το στόμα του.

—'Ιωνάθαν, φωνάζε πάλι, κούταξε λοιπόν! Κούταξε έκει στο κεφάλιο του σζουλιού. Δέν βλέπειξ!... Υπόξαι έκει κρημαίμενη μιά μισρη μπροζύνη θήρω...

—Ναί, έξας δίση, είπε ο 'Ιωνάθαν. Πρόέπει να ίδουμε τί έπάχρι μέσα στη θήρα αυτή.

—Είμαι βέβαιη, 'Ιωνάθαν, πως μέσα στη θήρα αυτή θα βρούμε τί λύσι ζάσιου μιστηριά. Θα τρωξίξ να φέρω στο κρημένο το ζώο μερικά κούκαλα πούματαν από χηξέ το βράδυ. Το σζόλι αυτό πρόέπει να γίνη φίλος μας. Θα μίξ χρησιμοποιήσω...

Εορξία τα κούκαλα στο σζόλο και κούταξε και πάγαξ ήνωκα—ήνωκα. Όταν τελείωσε, τρωεράξ σ' ένα άγγυο να πη νερό. Πληραίσε κοντά μου, χωρίς φόβο πιά και μ' άφαι να το κούδέφω. Πόσο πονεμίνα ήνε τα μάτια του!... Κάποιο κρημαί όμοξ θολώνουν και γορξίξ θιάβερα. Τι νύζον δει. Θεέ μου, τα μάτια του ζώου αυτόξ!

(Απ' το 'Ημερολόγιο του 'Ιωνάθαν 'Αρκερ)  
Σέ λίγο φεύγουμε για την 'Επαιλή της Κατάρας. Ο σζόλος έβραξ ο καλύτερος φίλος μας. Έτσι έζωμε έναν πιστό σύντροφο. Άποφείξ, ότι ο Θεός μίξ έπιβλέπει και μίξ ενισεί. Τον βράμαξ έΓνερόξ. Όταν τον πληραίσα για ν' άφαισώσι τη θήρα απ' το κεφαλαίό μου, δέν έφαιε κανένα άντιστα. Μονάμα μωγυαίξε λεπταίνα, σαν κάποι ναύδελι να πη.

Άνοξάμε τη θήρα με δεινολία, γιατί ήταν σζοριασίμενη. Βορμαξε μέσα ένα γαρλι δεινολίμα προζέμα και γοαμένιο απ' τίξ δύο μερέξ. Ο γοατικός χαρακτήρ άν-



Έκαμε ένα γυρο στον κηπο. Όλα είναι έρημα, άφημένα στην τύχη τους...



Έκαμε ένα γυρο στον κηπο. Όλα είναι έρημα, άφημένα στην τύχη τους...

δρακός, αλλά με ξεθωριασμένα. 'Η άραξες είναι λωξές και τα γράμματα μερδελεμένα. Διχώνουν πώς το χέρι σου τάχαφες δι' αυτά, έτρεφε. Κοιτάσεις πολύ να διαβάσουμε το ξεθωριασμένο αυτό χειρόγραφο...

'Ηταν άραξη και σωστά τον ο άνθρωπος πούγραψε το σημείωμα αυτό; 'Ηταν ο σκότος το σκόλον; Αντιγράφο έδω όλόκληρο το χειρόγραφο σημείωμα :

«Πηλαϊάει ή συντέλεια του κόσμου!... Άνοιξε ή Κόλασι και ξέρασε στη γή τή κακά και διεστραμμένα πνεύματα... Άκούω τις κραυγές των δαιμόνων... Μά έγω ταμποροβήθηκα καλά... Έγώ θα ρθώ στους ουρανούς, Κύριέ μου και Θεέ μου... Κύριε των δυνάμεων θα με συγχωρήσης, τό ξέρω... Έγκαιμα ό,τι μπόρεσα... Τους έθαφα έναν-έναν με τή χείρα μου... Τους έκοψα τή κεφάλια και κάρφωσα τις καρδιές τους... Έσχόταν τή νύχτα και τους έέβαζε, με τή νύχτα τον... Γελούσε άγρια κ' οι λύκοι γύρω ουφιάζανε... Έχω ήμίρες, πολλές ήμίρες, άλλοιμονό μου, να φάω!... Έχω μια βδομάδα να κοιμηθώ... Πώς εσπείριμα ζωντανός ;... Πήγα στο ύπαιθρο και πήρα μια μπουκάλα παλιό κρασί. Τό πινό γουλιούλια και συγκαρτείριμα... Μά ώς τότε, θα κρατήση αυτό, Κύριέ μου και Θεέ μου ;... 'Η δυνάμεις μου μ' εγκαταλείπουν αγαρά... Θάβηθε μέρα που θα πεθάνω... Ναι, θα πεθάνω... Άς γίνει τό θέλημά σου, Κύριε... Άρκει που δεν μπορεί να μ' άργιση με τό παγομένα τον χείρα... Άρκει που δεν μπορεί να ξεδιώκηση επάνω μου τή λύσσα του... Έρχεται τις νύχτες έξω άπ' τό τζάμι και με κτυπάει... Τρέχει τά δόντια του κ' άφρίζει. Μου δείχνει τά νύχια του... Σατανά !... Σατανά !... Ποτέ τό ερωματό σου νύχια δεν θα χωθούνε στις σάρκες μου... Ποτέ... Μούγκριζε όσο ήες, τέρας τής Κολάσις... Δεν θα μ' άγγίξης ποτέ... Ποτέ... Ποτέ...»

«Άνθρωπε του Θεού, έδω που θα πάρης στά χείρα σου τό σημείωμά μου αυτό, εύσπλαχνίσου με κ' έλα να δώσης μια ήσυχη στιγμή κατοικία στο κουφάρι μου. 'Ο Πιστός ξέρι και θα σ' όδηγήση. Είναι ζωό έξυπνο. Άκολουθήσε τό μ' έμπιστοσύνη. Μά μόνο την ήμείρα. Μή σταθής νύχτα στά μέρη αυτά. Δώσε μου τή στεγνή μου κατοικία και φύγε, φύγε άπ' τον τόπο αυτό τής κατάρτας...»

«'Η δυνάμεις μου σέβουνν. Και να, τον άκούω νάχεται παλι... Οι λύκοι ουφιάζουν, ουφιάζουν !...»

«Εμείναμε κατάλητοι. 'Οχι, όχι τό γράμμα αυτό δεν προέχεται από τρελλό. Τώρα τα κατουράδιον όλα... Το γράμμα αυτό προέχεται άπ' την Έβανη τής Κατάρας. Τό έχει γράψει ο τελευταίος της ζωίκου. Και τώρα; Δώσε, Θεέ μου, να δούμε άνθρωπο να στείλιμε τό τηλεγραφήμα μας στον καθηγητή Β' Έλισαυ. Άς φάω τό χειρογράφο κοντά μας. Ναι, ναι, δεν άμφιβάλλω πια. Κάποι σιμβάνει, κάποι τρομερό μυστήριο μας περιβάλλει. Δεν τον ξεφτονόσαμε λοιπόν τον Λαζουζία έδω και είκοσι χρόνια; Ήσκαμε θηματα τής αστανάκης του πονηρίας; 'Η άνοιξε ή Κόλασι κ' έξέρασε στη γή κανένα άλλο τέρας ;...»

Τώρα πια τρέμο για τή σωτηρία μας. Είμαστε μόνοι κ' άπορφύλαχοι σχεδόν στην έρημιά αυτή, έχοντας μαζί μας δύο άδωδες μεροδύλες. Χρειάζεται φρονιμάδα, χρειάζεται φρονήσις...

— Πιστέ! φωνάζει στο σκόλο που ήρθε να ένοδη μαζί μου. Πιστέ... Άπό που έρχεσαι ;... Που ζούσας, φτωχό ζωό; Τι ειδων τά μάτια σου ;...»

'Ο σκόλος ζούνησε την ούρα τον κ' άκούμησε τό κεφάλι του στα γονάτια μου, γουβίζοντας λιπημένα. Γιατί να μη μποή να μιλήρη, Θεέ μου ;...»

«Ώστόσο, όταν φωτίσαμε τά πράγματα και ξέφυκε τό άλογο που μαζί άπόμεινε στ' αμάξι, ο Πιστός μ' άρπάξε άπ' τό παντελόνι κ' άρχισε να με τραβάη πρός τό αντικρινό μαράγγι. Γιατί τό έκανε αυτό; Τι συνέβαινε έκει κάτω ;

— Άκολουθήσε τον, Ίωνδάτα, μου είπε ή Μίνα. Θάρθω κ' έγώ μαζί.»

Ήρα τό όπλο μου κ' άκολουθήρα τον Πιστό. Τό μαράγγι άπέιχε άρκετά άπ' τό μέρος που είχαμε κατασηνήσει και τραβήσε μαζωρά πρός τις πλαγιές των βουνών. Περατοπόσαμε κάτω μηή ώρα, με μεγάλη δυσκολία, γιατί οι θίμνοι ήσαν πικνοί και τ' άγκάθια μιάς έσχαζαν τά φοιχα...»

Τέλος ο Πιστός στάθηκε κάτω από μια γέφυρα βαλαινιά κ' άρχισε να γαργάρι...

(Άκολουθεί)

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΑΡΒΑΝΙΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΤΙΜΗ

Έκει, κοντά στο δάσος, όπου τρέχει πορευομενάστό το νερό μαζί δροσερήσ πηγή και όπου ή πέτρινα κελιάει πρόγραμμα, έκει την είδα για πρώτη φορά τή ροδομαγονή κοπέλα.

'Ηταν νέα, μόλις κείνησ χρονών, και τό στήθη τής άνερωστατέθωιας και τρεψίζων από συγκινήσις, ζωικό και πόθο...»

Είχε μαλλιά χρυσά, σωμα νεράθις, μέση κομψή, μάρα, γλυκά κ' άστραφτερά μάτια, γυνάτια μαγικά.

'Ηταν μόνη τής και ζούσε στα δάση, μαζί με τό θεριά και τ' άγροποτάβλια.

Θαυρόσας πώς ήταν καμιά θεία του δάσους, καμιά γυνάικα μετριά.

Στά μάτια τής όμοια καθορετίζόντουσαν άνθρωπα πάθη.

— 'Ω, συντρόφισσα των άστών, τής είπα με φωνή τρεψίμενη και χαμηλή, μήπως είσαι καμιά θεία των βουνών ή καμιά παιδάκια νύχη και βασιλένις στα δάση, μαζωρά άπ' τους άνθρώπους ;

— Πάρε, μου είπε κομρά, Άλλοτε ζούσα κ' έγώ εφτεχισμένη μαζί με τους άλλους. Τώρα όμως δεν ζή για μένα τό άστρο που μου ζωογελάδες. Σβώστρε πια και δέν φτίζεις τή γή...»

— Γιατί τό λές αυτό ;

— Άλλοίμονο! 'Ο άραβνοασταπός που μου διόλεξε ο πατέρα μου, ήταν καλός, αλλά φοβητσώσης. Κι' όταν τελευταία μάλλισε μ' κάποιον, δεν ζήτησε να ξεπλήνη με τό αίμα την προσβολή, αλλά έσκιψε τό κεφάλι του δειλά κ' άποτραβήχτηκε σιωπηλά. Τότε κάλεσα έγώ τον έθροτό τον σε μονομαχία κ' άπόφ τόμ σκότσουσα, παρότιςα τον άνακδρο ιενστήρα μου κ' ήρθα και ζω σ' αυτούς τους σκοτεινούς γεμερούς μέσα στις τρύπες, σαν άγρία...»

Η ΜΠΕΣΑ

'Η γοηή Χάικου, ή ασπρόμαλλη, όδηγεί τ' άέστερο πάλω στην γή σαν νύχτα νεύ. Είναι μέρα άνοστήσιμη κ' ή φρίκη δειη γιάτεις κ' ο σφάραός.

Έξάμηνά από πέρα άκούγεται μια άνδρακή φωνή και τά βόδια τής Χάικου τρεμύουνν.

Σέ λίγο κωφεσώζεται μπροστά τής ένας άνδρας, ξεανθός και ζωικός και τής λέει :

— Είμαι ξένος, αλλά δέν ήρθα έδω με κακό σκοπό. Πήν από λίγο, σκότσουσα στο δρόμο ένα παιδάκι, γιατί μ' έβόρεξ...

και τώρα γεγέοι να κορυτώ. 'Οσκότιον μου λοιπόν πώς δέν θα με προσώσης και βός μου ένα μέρος για να τρεψώσω...»

— Μπέσα για μένα! τού άποκρινεται ή γοηή κ' άμέσως αίνιτε τό χωράφι τής κ' όδηγεί τον ξένο στην κελιά τής.

Καθός ξεφώνησαν προς τά κεί, άκούδνε κλάματα πικρά και μορολόγια.

Τρέφει ή Χάικου και τί να δή; Οι γατίνοι τής κωβιόλουν ένα ζωό, άρρωχο, κερκό κομμά.

Είπε τό κομμά του γεγέοι τής, του γεγέοι τής τ' άκούθω, που τον χτύπησε χείρι φωνικό, μαύρο, σκληρό.

Τότε γυνάικα ο ξένος και τής λέει :

— Βλέπω πώς ο σκοπομένος είναι ο γυός σου. Πάρε λοιπόν αυτό τό μαζωρά που βαστά και χτύπησε με στα στήθη, για να εκδικηθής τό θανάτο τον... Έγώ τον σκότσουσα!...

'Η Χάικου όμως τού άποκρινεται μ' άγριο θόρυό :

— Άνοστησία μου τής άμορφής! Άπόμεινα ζωός γεγέοι, έρημη και σκοτεινή, δέντρο ζωός κλωνόρα, αλλά δέν μπορώ από πατήρη και μένα μου. Ξένη, πάρε αυτό τον δρόμο που βγάβεις έξω άπ' τό χωράφι και μη μείνεις έδω όπτε στιγμή. Τώρα δέν θα σου κάνω κακό. Μάθε όμως πώς όπου κ' άν σε βρω άργότερα θα σε σκοτώσω!...

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΣΤΙΧΑ

Τής ροδοδάφνης ο άνδράς πάντα κωφίζει λίγο. Έίστ' είναι και τά ζείλη σου, όταν μου δέν να φέρω.

Γ. Πολέμης

Πάντα με φτάνει ο Έρωτας όσο (πολύ κ' αν τρέξω, γιατί' είναι ζεινός φτεροτός κ' έγώ (φτερά δέν έξω.

Γ. Δροσίνης

Τι ζώμος άποτροπώσις! Κανείς κα (λά δέν ξέρει γιατί κομμάτι και ξενιά, γιατί γελ (λά και χάρμα.

Γ. Σουρής

...ΟΠΩΣ ΉΣΑΝ ΑΛΛΟΤΕ



Οί λόγιοι μας πρό...ήμιστος αιώνας. 'Ο 'Ιωάννης Πολέμης, ο Νικ. Πολίτης, ο Σπ. Λάμπρος.

